

中东欧国家周报

【斯洛伐克政治周报】

2022年斯洛伐克政治发展回顾

Peter Csanyi

(2022年12月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【斯洛伐克】斯洛伐克市政和地区选举

概述

今年对斯洛伐克政治舞台产生影响的最重要事件可能是政府内部问题导致的少数政府出现，以及斯洛伐克的市政和地区选举。

2022 年夏初，总理爱德华·黑格尔（Eduard Heger，来自普通公民和独立个人组织（OĽaNO），下简称普通公民组织）不得不在财政部长兼普通公民组织领导人伊戈尔·马托维奇（Igor Matovič）和自由与团结党（Sloboda a Solidarita，简称自团党，四个联盟党之一）之间做出选择。其主席里哈德·苏利克（Richard Sulík）声称，该党将不再遵守联合政府协议，并威胁说，如果马托维奇在暑假后仍留在联合政府中，则该党将退出联合政府。自团党在下达两个月要求马托维奇卸任的最后通牒后离开了政府。这一决定是在马托维奇推出耗资超过 10 亿欧元一揽子家庭福利计划后做出的。这一计划被批评“不系统”，并通过与极右翼反对党合作得以通过。在自团党退出四党联盟后，斯洛伐克政府失去了在议会中的多数席位。时任外交部长伊万·科尔乔克（Ivan Korčok）、司法部长玛丽亚·科利科娃（Mária Kolíková）、教育部长布拉尼斯拉夫·格勒林

(Branislav Gröhling) 和该党领导人、经济部长里哈德·苏利克均来自自由与团结党，于 8 月底递交了辞呈。由于自团党不再在议会支持联盟，联盟的三个政党在众议院无法达到 76 个席位，只能作为少数政府执政。这也意味着联盟一直难以正常运作，在某些情况下不得不依赖反对派甚至极右翼议员的投票。

2022 年 10 月 29 日，斯洛伐克首次在同一天举行了市政和地区选举。选举日持续时间比平时短。此外，选举的时间点引发了对低投票率的担忧：选举发生在秋季学校放假期间，斯洛伐克人通常会去探望家人，因此可能不在他们的长期居住地。这可能是本次市政选举成为史上选民投票率最低的原因之一，只有 43% 的合格选民参加了投票。

然而，大多数地区州长在 2022 年地区选举后继续留任。八个最大城市中只有一个，因为上一任市长不再寻求连任而将有新市长。总体而言，独立候选人在斯洛伐克赢得了大多数市长职位。人们选择了经验丰富的、倾向民主的参选人，在大多数情况下拒绝极端主义和民粹主义。

2022 年对斯洛伐克影响最大的重要政治事件

议会的执政联盟危机

斯洛伐克中右翼自由与团结党的部长们于 9 月初辞职，在能源危机和邻国乌克兰的冲突下，执政联盟未能获得多数席位。政府人员变动使人们对斯洛伐克中右翼内阁的长期生存产生怀疑，该内阁正试图解决飙升的能源价格问题，并坚决支持乌克兰抵抗俄罗斯。

在一些部长退出联合政府近一周后，总理黑格尔向总统苏珊娜·恰普托娃（Zuzana Čaputová）递交了一份空缺部长职位的候选人名单。尽管任命了新部长，自团党重返议会，但斯洛伐克政府一直难以正常运作。随着三位部长重返议会席位，自团党现在在议会拥有 21 个席位。

普通公民组织、我们是家庭党（SME RODINA）和惠民党（Za ľudí）组成的联盟现在在议会拥有 69 名议员。150 名国会议员中的一半以上需要投票批准会议计划才能够开始会议。这意味着，每次议会召开时，政府必须在反对派中获得至少七票。在这种不稳定的情况下，议会计划在 9 月的会议期间处理的法律草案的数量惊人。观察人士认为，议员的活动增加可能是因为他们认为议会的混乱局面是自己的提案获得通过的机会，或因为他们担心当前的议会任期可能很快结束并提前举行选举，因此希望尝试在此之前推进他们的提案。

其中最具争议的提案包括立法强制商店在星期天关门和禁止在公共建筑上悬挂彩虹旗（来自保守的普通公民组

织议员安娜·扎波罗斯基），以及引入伙伴关系注册，包括对同性伴侣（来自自团党议员）我们是家庭党议员希望进一步增加儿童福利，并将学校、医院和社会护理院的食物增值税减至 5%。与此同时，自团党希望削减燃料和餐馆的增值税。

斯洛伐克出现少数政府执政情况时，一些评论员建议执政联盟可以在三名议员的帮助下继续存在，这三名议员是在极右翼我们的斯洛伐克一人民党（Ľudová strana Naše Slovensko）的名单上进入议会的。托马什·塔拉巴（Tomáš Taraba）、什特凡·库法（Štefan Kuffa）及其子菲利普·库法（Filip Kuffa）为自己塑造了保守派亲基督教的议员形象。尽管塔拉巴和库法父子长期以来对政府和马托维奇持批评态度，但他们也对自由和团结党持批评态度，并表示不想为他们的回归开辟道路。

马托维奇在不信任投票中幸存下来后，塔拉巴和库法提交给议会的三项提案进入了二读。据称，这些提案在一次执政联盟会议上也进行了讨论。来自马托维奇领导的普通公民组织的几位议会成员表示，他们认为与极右翼成员合作是一条“红线”，并在不信任投票前批评了马托维奇最近对记者的攻击。马托维奇称这些记者是“激进的法西斯分子”，并拒绝参加投票。

市政和地区选举结果

自 2022 年 2 月战争开始以来，斯洛伐克为近 10 万名难民提供了临时庇护。此后，人们对乌克兰难民的厌恶感增强，大多数斯洛伐克人认为，国家对难民的照顾超过了本国公民。最近，情况发生了变化。

观察人士表示，即使这是战争后斯洛伐克的第一次选举，在斯洛伐克的市政和地区选举中，战争也并不是主要话题。候选人在辩论和竞选纲领中提到战争的后果，比如能源危机及建筑材料和食品价格的飙升，如何影响斯洛伐克生活，例如学校的能源账单和投资项目延迟。对解决能源危机的态度可能是影响选举结果的因素之一。然而，地方和区域政府缺乏处理这些巨大影响的能力和资金，只能依靠斯洛伐克政府和欧盟政策。当然，在难民高度集中的小城镇，情况可能更加困难。因此，在一些城市，乌克兰危机可能会因此成为关键话题。如今，乌克兰人常常成为斯洛伐克人言语攻击的受害者。在冲突的早期阶段有大量难民涌入，至今在靠近乌克兰边境的斯洛伐克地区，战争也还没有定论。

城镇、地区以及其中的人们，都面临着俄乌冲突之外的问题。例如人才外流、医生短缺、工资低、缺乏工作机会、没有通往波兰和乌克兰的高速公路。显然，在选举前，地方和区域性话题确实主导了全国各地的争论。只有

当斯洛伐克再次经历大型移民潮时，战争才可能成为选举的主要话题，而现在的情况并非如此。

许多人担心这次选举参与度会很低，但可以确认的是，选举结果消除了人们最担心的问题。在选举前的准备阶段，民主似乎从来没有这么艰难过。区域和市政选举中，居民只可以在居住地亲自投票，但投票在秋季学校假期期间举行，这时人们通常会离家旅行。选举日明显比往常更短，投票站在晚间 8 点关闭。选民们需要投四张选票，在布拉迪斯拉发和科希策市则多达六张。此外，这是自 2020 年选举以来第一次选举，在 2020 年的选举后新冠疫情袭来，选民都在此期间感受到了很多实际困难，此后又发生了一些政治动荡，使很多人对政治甚至对公共事务都失去了热情。

10 月 29 日公布的斯洛伐克地区和市政选举结果显示，选民并没有因能源价格飙升导致高通胀，用选票来惩罚总理爱德华·黑格尔（Eduard Heger）的联合政府。2022 年市政和地区选举结果是民主力量的胜利，独立候选人成为真正的赢家。

（作者：Peter Csanyi；翻译：孟治吟；校对：戚强飞；
签发：陈新）